

责任编辑,白颖文 美术编辑,张驰

本市迎来婚姻登记新规后首个"520" 1509 对新人领证

遇到对的人 迈出"爱"一步

5月20日,这个因谐音"我爱你"而 被赋予浪漫色彩的日子,再度成为结婚 登记的热门高峰。而今年,随着新修订 的《婚姻登记条例》于5月10日正式实 施,婚姻登记全国通办、无需户口本即可 办理的新规,为这场甜蜜浪潮增添了全 新的元素。据市民政局统计,昨日全市 共办理结婚登记1509对,其中双方均非 天津户籍的全国通办业务293对。记者 实地走访天津市红桥区婚姻登记处及和 平区的民园集体颁证现场,探寻新规下 首个"520"的结婚热潮,与往年相比,究 竟有哪些新变化。



新规落地显成效 外乡人登记成"520"新风景

自5月10日婚姻登记新规 正式实施以来,"无需户口本"的 便利政策便持续为新人带来福 音。在首个受惠于此的"520"登 记高峰日,这一政策的优势更为 显著。

上午8点,距离正式办公还有 1个小时,天津红桥区婚姻登记处 门口就已排起长队,准新人们手 捧鲜花、身着情侣装,脸上洋溢着 幸福与期待。来自山东菏泽与山 西临汾的小两口儿排在队伍前 列,他们兴奋地向记者展示提前 准备好的身份证。"我俩都在天津 工作,恋爱三年了,原本计划请假 回老家领证,光来回奔波就得耽 误好几天。现在好了,新规实施 后,只要带上身份证就能在天津 办理,真是既省时又省力。"他俩 笑着说,为了这个特殊的日子,他 们特意提前一个月就开始筹备, 定制了情侣对戒,还计划领证后 去海河河畔拍一组纪念照。

婚姻登记处内,温馨的布置、 喜庆的装饰,处处洋溢着浪漫氛 围。工作人员有条不紊地引导新 人们填写表格、核对信息。据红 桥区民政局婚姻收养登记处负责 人王玉洁介绍,为应对"520"登记 高峰,迎接来自各地新人,他们5 月19日从下班后一直布置到晚上 10点多,还为新人准备了干湿纸 巾,应急药品,饮用水及洗手消毒 凝胶;同时,对婚姻登记系统进行 全面维护,确保登记流程顺畅高 效。"新规实施这十天来,异地办 理结婚登记的人数显著增加。 '520''521'这两天预约登记的新 人有150对,我们还接受现场排 队,方便未预约的新人办理。"王 玉洁说道。

在现场,记者还注意到不少 暖心细节。婚姻登记处专门设 置了"婚姻家庭辅导室",邀请专 业心理咨询师为新人们提供婚 前辅导,内容涵盖夫妻沟通技 巧、家庭责任分担、婚姻生活规 划等。一对刚完成登记的新人 告诉记者:"原本以为领证就是 走个流程,没想到还能得到这么

实用的婚姻指导,感觉对 未来的婚姻生活更有信心了。

对比往年感受 推崇仪式感和文化内涵

回顾近几年的"520",结婚登 记的形式和内涵都在悄然发生变 化。在过去,新人更多关注的是 登记的流程和证件的准备。而如 今,越来越多的新人开始追求仪 式感和文化内涵。

2023年"520",和平区举行集 体颁发结婚证书仪式,为新人送 上传统婚书;2024年,河西区举办 "醉美西岸民政情 伉俪筑爱520" 集体庆典仪式,不仅颁发婚书,还 组织新人参与新婚主题蛋糕、手 捧花DIY等活动。今年,和平区 在民园广场的集体颁证活动于昨 日上午10点准时举行。

活动现场热闹非凡,7对金婚 夫妻、8对银婚夫妻与9对新婚夫 妻齐聚一堂。在众人的见证下, 新人们在工作人员的引导下有序 完成结婚登记手续。金婚夫妇手 牵手分享婚姻感悟:"这么多年走 过来,相互包容、相互扶持是婚姻 的'保鲜秘诀',遇到事情多商量, 别让小矛盾过夜。"现场,银婚夫 妻也为新人送上寄语,鼓励他们 珍惜当下,共同经营幸福小家。 新人们认真聆听,不时用手机记 录下这些宝贵的经验分享。新人 代表张先生和李女士激动地说 道:"在五大道的浪漫氛围里,和 这么多对夫妻一起领证宣誓,这 种仪式感是我们从未想象过的。 亲手绘制百喜图、坐着观光车游 览五大道,每一个环节都充满惊 喜与感动。我们一定会带着今天 收获的祝福与感悟,用心经营未 来的婚姻生活,像长辈们一样,把 平凡日子过成浪漫诗篇。

"我们希望通过这样的活动, 让不同婚龄的夫妻进行情感交 流,让新婚情侣不仅完成登记,更 能感悟婚姻的责任与美好。"和平 区民政局社会事务科科长、区社 区服务志愿者协会会长韩磊表

示,这样的集体办证活动,既弘扬 了传统婚俗文化,也展现了新时 代婚姻家庭建设的新风貌。

"520"登记人数增加 数字在变 幸福不减

从结婚登记数据来看,2024 年全国结婚登记数同比减少 20.5%,2025年一季度结婚登记对 数再降15.9万对。尽管整体结婚 人数呈下降趋势,但在"520"这样 特殊的日子里,新人们追求幸福 的热情丝毫未减。

天津市民政局相关数据显 示,去年"520"当天,全市办理结 婚登记1395对。而今年"520"当 天,全市共办理结婚登记1509对, 人数有小幅提升。从各婚姻登记 处和集体婚礼现场的火爆程度来 看,依然是爱意满满。

在红桥区婚姻登记处外,不 少新人都在排队等待登记。一对 新人告诉记者:"选择今天领证, 就是希望以后的每一年都能记住 这份甜蜜与幸福。虽然现在大家 都说结婚人数在减少,但我们觉 得,只要遇到对的人,就应该勇敢 迈出这一步。'

无论是新规带来的便捷,还 是婚俗改革下仪式感的增强,又 或是结婚数据背后人们对婚姻观 念的变化,这个首个无户口本结 婚的"520",都注定与往年不同。 它见证着时代的进步,也承载着 新人们对未来幸福生活的美好憧 憬。在这个充满爱的日子里,婚 姻的意义在传承与创新中不断升 华,每一对新人都在书写属于自 己的幸福篇章。

记者 穆德旺



纸婚诺 一生相守

倡导文明婚俗新风尚 传承优良家风家训

在"5·20"这个充满爱意的特殊日子,在河北区 意式风情区的特色婚姻登记点,部分前来登记的情 侣,还收获了意外惊喜。河北区委宣传部(区文明 办)联合区民政局,在意式风情区钟书阁为7对刚刚 完成登记的情侣举办了"一纸婚书重千金 一生相守 贵在心"主题颁证仪式,情侣们共同宣誓,还获得了 一份现场书写的婚书。

设立在意式风情区的特色婚姻登记点,昨天上 午迎来了不少登记的情侣,注重仪式感的情侣们不 仅精心打扮,有的还带上了家长共同见证这份幸 福。在领取了结婚证后,得知在钟书阁还有一场主 题颁证仪式,一些新人就连忙报名参加。刚刚领取 了结婚证的陈晨为了参加这场主题活动,不仅穿上 了礼服,还特意戴上了头纱。她告诉记者,为了选择 这个日子登记领证,还提前进行了预约,也是第一时 间报名参加活动,就是为了让登记更有纪念意义。

"一纸婚书重千金 一生相守贵在心"主题颁证。 是河北区"立家规、亮家风、传家训"文明实践示范活 动,倡导简约适度的婚俗文化,争做文明有礼天津 人。活动在浪漫温馨的氛围中举行,新人们首先进 行了集体宣誓,许下相伴一生的承诺。全国文明家 庭代表杨长林,现场分享了自己几十年婚姻幸福的 密码,同时为新人颁发结婚证书,并送上真挚祝福。

活动现场还特别设置了传统婚书书写区和"家 庭文明承诺"签名墙,河北区书法家协会的刘兴宝、柴 云旗用毛笔为参加活动的7对新人郑重写下婚书,新 人们随后又在承诺墙上签名留念。一对新人说,选择 在意风区领取结婚证,就是想让婚姻登记仪式更具纪 念意义,没想到还能参加颁证礼,把简单的签字领证, 变成了有神圣感的承诺仪式,感觉更有仪式感了。

河北区民政局相关负责人介绍,此次活动是贯 彻落实民政部婚俗改革试点工作的重要举措,将婚 姻登记处搬到公园风景点人流量大的地方,在这些 地点设计婚姻登记处、婚姻登记点,不仅为了方便婚 姻登记当事人办理,还因为这些地方人流量比较大, 依托这些特色登记点创新结婚登记服务形式,将传 统婚俗文化与现代文明理念相融合,倡导简约适度 的婚俗文化,弘扬优良家风家训。

记者 徐燕